Länderinformation Mittelasiatische Republiken

Kasachstan, Kirgistan, Tadschikistan, Turkmenistan, Usbekistan



Evangelische Kirche in Deutschland (EKD) Herrenhäuser Str. 12 – 30419 Hannover

Servicetelefon Evangelische Kirche: 0800/60 50 40 2

www.ekd.de

Kontakt:

Telefon: 0511/2796-136 Fax: 0511/2796-99136 Email: ikoe@ekd.de

Download: www.ekd.de/international/regionalreferate/ikoe.html

Januar 2017

Inhalt

1.	Kasachstan	3		
1.1.	Allgemeine Situation	3		
1.2.	Kirchliche Situation in Kasachstan			
1.3.	Kirchen in Kasachstan und ihre Partner in Deutschland	5		
1.3.1. 1.3.2. 1.3.3. 1.4.	Russisch-Orthodoxe Kirche in Kasachstan	5 6		
2. 2.1.	Kirgistan			
2.2.	Kirchliche Situation in Kirgistan	9		
2.3.	Kirchen in Kirgistan und ihre Partner in Deutschland	10		
2.3.1. 2.4.	Evangelisch-Lutherische Kirche in der Republik Kirgistan Weitere Kontakte			
3. 3.1.	Tadschikistan Allgemeine Situation			
3.2.	Kirchliche Situation in Tadschikistan	13		
3.3.	Kirchen in Tadschikistan und ihre Partner in Deutschland	14		
3.3.1 3.4.	Bund der Evangeliums-Christen Baptisten in Tadschikistan Weitere Kontakte			
4. 4.1.	Turkmenistan			
4.2.	Kirchliche Situation in Turkmenistan	17		
5. 5.1.	Usbekistan			
5.2.	Kirchliche Situation in Usbekistan	19		
5.3.	Kirchen in Usbekistan und ihre Partner in Deutschland	20		
5.3.1 5.3.2 5.3.3	Evangelische Lutherische Kirche in Usbekistan Baptistenbund in Usbekistan	20		
5.3.3 6	Allgemeine Informationen			

Die Länderinformationen der IKOE führen die wichtigsten der EKD bekannten regionalen und nationalen kirchlichen Partnerschaften und Beziehungen auf. Lokale Partnerschaften können nur in Ausnahmefällen berücksichtigt werden.

Einzelheiten zu den genannten Projekten können bei den Partnern in Deutschland erfragt werden.

Die vorliegenden Informationen stellen nur eine Momentaufnahme dar. Wir sind dankbar für Korrekturen und Ergänzungen. Bitte wenden Sie sich dazu an die Informations- und Kontaktstelle Osteuropa (IKOE).

Dirk Stelter

- Oberkirchenrat -

Referat Mittel-, Ost- und Südosteuropa

Dish Heller

1. Kasachstan

1.1. Allgemeine Situation

Fläche 2.724.900 km²

Bevölkerung 17.544.000 Einw. = 6 Einw. je km²

63,1 % Kasachen, 23,7 % Russen, 2,8 Usbeken,

2,1 % Ukrainer, 1,1 % Deutsche

Amtssprache Kasachisch, Russisch

Hauptstadt Astana (872.655 Einwohner)

weitere Städte:

Almaty (1.703.481 Einw.) Karaganda (497.824 Einw.)

Staats- und Regierungsform Präsidialrepublik seit 1991, Verfassung von 1995,

Parlament mit 107 Mitgliedern, Wahl alle 5 Jahre, Direktwahl des Staatsoberhaupts alle 5 Jahre

Staatsoberhaupt Präsident Nursultan Ä. Nasarbajew (seit 1990,

wiedergewählt 2015),

Regierungschef Premierminister Kärim Mässimow (seit 2.4.2014)

Wirtschaft Währung: 1 Tenge (T) = 100 Tiin

1 Euro = 374,81 T

Bruttoinlandsprodukt: 184,4 Mrd.US \$ (2015)

realer Zuwachs: 1,2 % (2015) Arbeitslosenrate: 5,6 % (2015) Inflationsrate: 6,5 % (2015)

Quelle: Fischer Weltalmanach 2017

1.2. Kirchliche Situation in Kasachstan

47 % der Bevölkerung gehören dem muslimischen und 44 % dem orthodoxen Glauben an. Die Protestanten und die Katholiken sind mit ieweils ca. 1 % vertreten.

Die **orthodoxen Kirchen** in Kasachstan gehören zur Russischen Orthodoxen Kirche (Moskauer Patriarchat). In Kasachstan gibt es seit 2003 drei Diözesen (Diözese Astana und Almaty, Uralsk und Gurjevsk, Shimkent und Akmola).

Die Evangelisch-Lutherische Kirche in der Republik Kasachstan (ELKRK) gehört zum Bund der ELKRAS (Evangelisch-Lutherische Kirche in Russland und anderen Staaten). Die ELKRK hat ungefähr 2.500 Gemeindeglieder in acht Pfarrbezirken mit 52 Gemeinden. Nach der Einführung des neuen Religionsgesetzes im Herbst 2011 haben sich sieben Gemeinden (Nordkasachstan, Kokschetau, Kostanai, Akmolinsk, Pawlodar, Ostkasachstan sowie die Hauptstadt Astana) per Vertrag zusammen geschlossen und sich registrieren lassen. Es gibt neun Pastoren sowie zahlreiche Predigerinnen und Prediger (mehrheitlich Frauen).

Die Römisch-Katholische Kirche ist in Kasachstan gegliedert in die drei Diözesen Karaganda, Almaty und Astana und die Apostolische Administratur in Atyrau. Die Griechisch-Katholische Kirche ist mit der Römisch-Katholischen Kirche in Rom uniert. Die Mehrheit der heutigen kasachisch griechisch-katholischen Christen ist überwiegend ukrainischer Herkunft. Die Kirche war kirchenrechtlich ein Teil der Ukrainischen Griechisch-katholischen Kirche. Es gibt zwei Gemeinden (Astana und Pavlodar).

Informationen über Kontakte und Projekte der Katholischen Kirche sind zu erfragen bei Renovabis, Kardinal-Döpfner-Haus, Domberg 27, 85354 Freising,

Tel.: 0 81 61/53 09-0, Fax: 0 81 61/53 09-11, E-Mail: info@renovabis.de, www.renovabis.de

1.3. Kirchen in Kasachstan und ihre Partner in Deutschland

1.3.1. Russisch-Orthodoxe Kirche in Kasachstan

Seine Eminenz Aleksandr, Metropolit von Astana und Almaty, ul. Gogola 40, Park 28-mi Gvardeitsev-Panfilovtsev, 050010 Alma-Ata, Kasachstan,

Tel.: 007/727-273 72 91, Fax: 007/727-273 84 95, E-Mail: kazakhstan@mitropolia.kz, www.mitropolia.kz

1.3.2. Evangelisch-Lutherische Kirche in Kasachstan

Bischof Jurij Nowgorodow, ul. Bajan-Aul 101, 010005 Astana, Kasachstan, Tel.: 007/7172-21 32 78, Fax: 007/7172-21 05 33, E-Mail: elkrk@mail.ru

Evangelisch-Lutherische Kirche in Norddeutschland (Nordkirche) Zentrum für Mission und Ökumene Christa D. Hunzinger Agathe-Lasch-Weg 16, 22605 Hamburg

Tel.: 0 40/8 81 81-413 Fax: 0 40/8 81 81-310

E-Mail:

C.D.Hunzinger@nordkirche-weltweit.de www.nordkirche-weltweit.de

Helfer- und Spenderkreis Kasachstan (Ev.-Luth. Kirchenkreis Mecklenburg) Dr. Christa Möhring De Hellbarg 24, 19065 Pinnow Tel.: 0 38 60/84 11

E-Mail: christa.moehring@gmx.net

Martin-Luther-Bund (MLB) Fahrstr. 15, 91054 Erlangen

Tel.: 0 91 31/78 70-14 Fax: 0 91 31/78 70-35

E-Mail: gensek@martin-luther-bund.de

www.mlb-zentrale.de

Partnerkirche (Vertrag seit 22.10.2009)

Unterstützung des Haushaltes der Partnerkirche, Gehälter der Mitarbeitenden, Weiterbildungsmaßnahmen, Kinder- und Jugendbegegnungen, Ausbildung, Suppenküche in Kokschetau, Baumaßnahmen

Renovierung von Bethäusern und Diakoniestationen, Seminare für PredigerInnen Gustav-Adolf-Werk der EKD (GAW)

Pistorisstr. 6, 04229 Leipzig

Tel.: 03 41/4 90 6 2-0 Fax: 03 41/4 90 62-67

E-Mail: info@gustav-adolf-werk.de

www.gustav-adolf-werk.de

Finanzielle Unterstützung bei Renovierung von Kirchen und Gemeindehäusern

Evangelische Partnerhilfe e.V. Dagmar Christmann

Dietrich-Bonhoeffer-Haus Ziegelstr. 30, 10117 Berlin

Tel.: 030/28045-180 Fax: 030/28045-182

E-Mail: ev-partnerhilfe@ekd.de

www.ev-partnerhilfe.de

Unterstützung kirchlicher Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter

1.3.3. Römisch-Katholische Kirche in Kasachstan

Erzbischof Tomash Peta, Vorsitzender der kasachischen Bischofskonferenz, Erzbistum der Allerheiligsten Jungfrau Maria zu Astana, Tashenova St. 26, Post Box 622, 010 010 Astana, Kasachstan, Tel: 007/7172-37 29 35, Fax. 007/7171-37 29 27, E-Mail: bishops-conf.kz@mail.ru

1.4. Weitere Kontakte

Diakonisches Werk Baden e. V.

Achim Heinrichs

Vorholzstr. 3, 76137 Karlsruhe

Tel.: 07 21/93 49-2 54 Fax: 07 21/93 49-2 02

E-Mail: heinrichs@diakonie-baden.de

www.diakonie-baden.de

ECPAT Deutschland Alfred-Doeblin-Platz 1 79100 Freiburg Jugendhilfe

ECPAT Kasachstan Mamyr-4 distr., 307 050036 Almaty, Kasachstan Tel.: 07 61/45 68 71 48 Fax: 07 61/45 68 71 49

E-Mail: info@ecpat.net

www.ecpat.net

Tel.: 007/7272 3795825 E-Mail: care_999@inbox.ru

Arbeitsgemeinschaft gegen kommerzielle sexuelle Ausbeutung von Kindern. ECPAT ist ein Zusammenschluss von mehreren Organisationen aus dem kirchl. u. nichtkirchlichen Bereich.

Licht im Osten e.V. Zuffenhauser Str. 37 70825 Korntal-Münchingen

Tel.: 07 11/83 99 08-0 Fax: 07 11/83 99 08-4

E-Mail: lio@lio.org

Sozialmissionarische Arbeit

2. Kirgistan

2.1. Allgemeine Situation

Fläche 199.900 km²

Bevölkerung 5.957.000 Einw. = 30 Einw. je km²

70 % Kirgisen, 15 % Usbeken, 8,4 % Russen u.a.

Amtssprache Kirgisisch, Russisch

Hauptstadt Bischkek (944.300 Einwohner)

weitere Städte:

Osch (248.100 Einw.)

Dschalalabad (101.900 Einw.)

Staats- und Regierungsform Verfassung von 2010, Parlamentarische Republik,

Parlament mit 120 Mitgliedern, Wahl alle 5 Jahre, Direktwahl des Staatsoberhaupts alle 6 Jahre

Staatsoberhaupt Staatspräsident: Almasbek Atambaev

(seit 1.12.2011)
Regierungschef:

Sooronbaj Dscheenbekow (seit 13.4.2016)

Wirtschaft Währung: 1 Kirgistan-Som (K.S.)

1 Euro = 76.05 K.S.

Bruttoinlandsprodukt: 6,5 Mrd.US \$ (2015)

realer Zuwachs: 3,5 % (2015) Arbeitslosenrate: 8,2 % (2015)

Inflationsrate: 6,5 % (2015)

Quelle: Fischer Weltalmanach 2017

2.2. Kirchliche Situation in Kirgistan

Die Bevölkerung setzt sich zusammen aus 75 % Muslime, 20 % Orthodoxe und ca. 5 % Protestanten, Katholiken und andere christliche Gemeinschaften.

Die Evangelisch-Lutherische Kirche in der Republik Kirgistan (ELKK) ist seit 2001 als eigenständige Kirche registriert. Sie gehört zum Bund der ELKRAS (Evangelisch-Lutherische Kirche in Russland und anderen Staaten). Nachdem die ELKK fast vom "Aussterben" durch Massenauswanderung nach Deutschland bedroht war, betreuen inzwischen wieder sechs Pastoren und sechs Prediger in 16 registrierten Gemeinden die ungefähr 800 bis 1.000 Gemeindeglieder.

Die **Römisch-Katholische Kirche** zählt in Kirgistan 500 Mitglieder, die in sechs Pfarreien betreut werden. 2007 wurde die Kirche zur Apostolischen Administratur. Informationen über Kontakte und Projekte der Katholischen Kirche sind zu erfragen bei Renovabis (Adresse siehe Seite 4.

Die Baptisten in Kirgistan sind 2006 aus den internationalen baptistischen Organisationen, dem Baptistischen Weltbund und der Europäischen Baptisten Föderation (EBF und BWA) ausgetreten.

Im Januar 2009 hat der Präsident Kirgistans das neue Religionsgesetz unterschrieben, das im November 2008 das Parlament passierte und die Neuregistrierung von Religionsgemeinschaften ab einer Mitgliederzahl von 200 Personen vorschreibt.

.

2.3. Kirchen in Kirgistan und ihre Partner in Deutschland

2.3.1. Evangelisch-Lutherische Kirche in der Republik Kirgistan

Bischof Alfred Eichholz, Kanzlei der Kirche, Arsamasskaja ul. 98, 720080 Bischkek,

Kirgistan, Tel.: 00996/312-34 93 58, Fax. 00996/772-32 86 31,

E-Mail: bischofelkk@yandex.ru

Evangelische Kirche von Kurhessen-Waldeck, Dezernat Mission, Ökumene

und Entwicklungsfragen

Dr. Ruth Gütter

Wilhelmshöher Allee 330, 34131 Kassel

Tel.: 05 61/93 78-2 71 Fax: 05 61/93 78-4 17

E-Mail: oekumenedezernat.lka@ekkw.de

www.ekkw.de

Gustav-Adolf Werk der Evangelischen

Kirche von Kurhessen-Waldeck

-Kirgistan-Ausschuss-

Doris Krause

Kirchring 15, 34295 Edermünde-Grifte

Tel.: 0 56 65/57 37 Fax: 0 56 65/96 13 63 E-Mail: gaw@ekkw.de

Gustav-Adolf-Werk der EKD (GAW)

(Adresse siehe Seite 6)

Erweiterung Zentrum "Unsere Stimme", Seminare für kirchliche

des Altersheims "Haus der Barmher-

Mitarbeiter/Innen

Martin-Luther-Bund (MLB)

(Adresse siehe Seite 5)

Bauprojekte

Liebenzeller Mission

Reinhold Frasch

Mitarbeiterschulung, Gemeindeaufbau, Kontakte zur ev.-luth.

Kirche, Jugendarbeit, Gehaltszuschüsse

Partnerschaftsvertrag seit 1997

Unterstützung des Haushalts der

Pfarrerentsendung, Unterstützung bei der Pfarrerausbildung, Besuchsprogramme, finanzielle Unterstützung beim Aufbau kirchlicher Strukturen, Erwerb von Bethäusern, Kinder- und Jugendfreizeiten, Renovierung des Rehabilitationszentrums für Strafgefangene in Bischkek, Unterstützung

zigkeit"

Postfach 12 40, 75375 Bad Liebenzell

Tel.: 0 70 52/17-1 06 Fax: 0 70 52/17-1 04

E-Mail: reinhold.frasch@liebenzell.org

Gemeinde in Bischkek, Kinder- und Jugendarbeit, Gehaltszuschüsse, Kirchenrenovierung in Tokmok und Kara-Balta

an. reminda.nasonenesenzen.org

Brot für die Welt – Evangelischer Entwicklungsdienst - Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. Referat Naher Osten, Kaukasus und Zentralasien, Abt. NOKAP

Caroline-Michaelis-Str. 1, 10115 Berlin

Tel.: 0 30/6 52 11-1949 Fax: 0 30/6 52 11-3949

E-Mail:

felicia.scheliga@brot-fuer-die-welt.de

Dan Church Aid - Central Asia Manaschi Sagymbai Str. 215 72 00 10 Bischkek, Kirgistan Tel.: 00996/312 690-231/232

E-Mail: tsh@dca.dk www.danchurchaid.org

Förderung zur Stärkung der Zivilgesellschaft, Demokratie u. Menschenrechte von (Flüchtlinge u. Vertriebene) interne Migranten, Verbesserung der Grundversorgung im Bereich der sozialen Dienste, theologische und diakonische Fortbildung für Pastoren/Innen, Prediger, Jugendarbeiter/Innen

Evangelische Partnerhilfe e.V. (Adresse siehe Seite 6)

Unterstützung kirchlicher Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter

2.4. Weitere Kontakte

ECPAT Deutschland (Adresse siehe Seite 6)

ECPAT Kirgistan

Center of Public Opinion Study "EI - Pikir" Kalyk Akieva st. 102 720010

Bischkek, Kirgistan

Tel.: 00996/312 341857 Fax: 00996/312 341502 E-Mail: elpikir.kg@gmail.com

3. Tadschikistan

3.1. Allgemeine Situation

Fläche 143.100 km²

Bevölkerung 8.482.000 Einw. = 59 Einw. je km²

79,9 % Tadschiken, 15,3 % Usbeken,

1,1, % Russen u.a.

Amtssprache Tadschikisch

Hauptstadt Duschanbe (788.700 Einwohner)

weitere Städte:

Chudschand (172.700 Einw.)

Kulob (101.200 Einw.)

Staats- und Regierungsform Präsidialrepublik mit Verfassung von 1994, Parla-

ment: Unterhaus 63 Mitglieder, Oberhaus mit 33

Mitglieder, Wahl alle 5 Jahre, Direktwahl des

Staatsoberhaupts alle 7 Jahre

Staatsoberhaupt Präsident Emomalii Rahmon

(seit 16.11.1994, wiedergewählt am 6.11.2013)

Regierungschef Kokhir Rasulsoda

(seit 30.11.2013)

Wirtschaft Währung:

1 Somoni (TJS) = 100 Diram

1 Euro = 8.77 TJS

Bruttoinlandsprodukt: 7,85 Mrd.US \$ (2015)

realer Zuwachs: 4,2 % (2015) Arbeitslosenrate: 10,9 % (2015) Inflationsrate: 5,7 % (2015)

Ouelle: Fischer Weltalmanach 2017

3.2. Kirchliche Situation in Tadschikistan

Der größte Teil der Bevölkerung ist muslimischen Glaubens (97 %), daneben gibt es $1\,\%$ Orthodoxe und weitere Religionszugehörigkeiten.

Der **Bund der Evangeliums-Christen Baptisten in Tadschikistan** hat 23 Gemeinden und 420 Mitglieder.

Die Zahl der Katholiken im Land liegt bei etwa 300 Personen. Es gibt zwei Pfarrgemeinden.

In Tadschikistan gibt es keine verfasste Ev.-Luth. Kirche, lediglich eine einzige, inzwischen sehr kleine evangelisch-lutherische Gemeinde in Duschanbe mit etwa 10 Mitgliedern.

Evangelisch-Lutherische Gemeinde in Duschanbe

Pastorin Irina Balko, uliza Majakowskaja 71/3-59, 734043 Duschanbe, Tadschikistan, Tel.: 00992/37-238 15 24, E-Mail: bin_40ir@inbox.ru

3.3. Kirchen in Tadschikistan und ihre Partner in Deutschland

3.3.1 Bund der Evangeliums-Christen Baptisten in Tadschikistan

Vizepräsident: Kamoliddyn Abdullaiev, 1St . Repin Proezd 5, 734013 Duschanbe, Tadschikistan, Tel.: 00992/372-22 06 06, E-Mail: kamilzarina@gmail.com

Bund Evangelisch-Freikirchlicher Gemeinden in Deutschland Birgit Fischer J.-G.-Oncken-Str. 7

14641 Wustermark /OT Elstal

Tel.: 03 32 34/74-1 12 Fax: 03 32 34/74-1 71

E-Mail: germanbaptistaid@baptisten.de

www.ebf.org

Übersetzung theol. Literatur

3.4. Weitere Kontakte

Brot für die Welt – Evangelischer Entwicklungsdienst Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. Referat Naher Osten, Kaukasus und Zentralasien, Abt. NOKAP (Adresse siehe Seite 11) Frauenrechte, präventive Gesundheitsarbeit und –bildung, Stärkung von Menschenrechten von (Flüchtlingen u. Vertriebenen) interne Migranten

Diakonisches Werk Bremen Angela Hesse Contrescarpe 101, 28195 Bremen

Tel.: 04 21/1 63 84-14 Fax: 04 21/1 63 84-20

E-Mail: Hesse@diakonie-bremen.de

Rehabilitierung und Wiedereingliederung ins zivile Leben von Strafgefangenen im Reha Zentrum Riss-Sowchos in Duschanbe Gustav-Adolf-Werk in Hessen Nassau

Gerhard Hechler

Geschäftsstelle:

Bodelschwinghstr. 36, 61118 Bad Vilbel

Tel. 0 62 57/90 49 90

E-Mail: gerhard-hechler@t-online.de http://hessen-nassau.gustav-adolf-

werk.de

Unterstützung der Gemeinde in Duschanbe

Evangelische Ringkirchengemeinde

Dr. Stefan Reder

Klarenthaler Str. 22 B, 65197 Wiesbaden

Tel.: 06 11/411 43 00 Fax: 06 11/411 44 22

E-Mail: reder@ringkirche.de

www.ringkirche.de

Missionaries of Charity (Schwestern der Mutter Theresa)

Sister M. Rosarius uliza Volodarskogo 39

734006 Duschanbe, Tadschikistan

Tel.: 00992/37-2 27 66 87

Finanzielle Unterstützung der Gemeindearbeit und diakonischer Projekte, gegenseitige Besuche, Medikamentenhilfe, finanzielle Unterstützung von humanitären Projekten

Evangelische Kirchengemeinde

Bad Soden am Taunus

Dr. Achim Reis

Zum Quellenpark 54, 65812 Bad Soden

Tel.: 0 61 96/56 19 84

E-Mail: reis.pfarrbuero@t-online.de

Suppenküche, Hilfen für Kinder

4. Turkmenistan

4.1. Allgemeine Situation

Fläche 488.100 km²

Bevölkerung 5.374.000 Einw. = 11 Einw. je km²

86 % Turkmenen, 6 % Russen,

5 % Usbeken

Amtssprache Turkmenisch

Hauptstadt Aşgabat (827.500 Einwohner)

weitere Städte:

Türkmenabat (256.000 Einw.)

Staats- und Regierungsform Präsidialrepublik, Verfassung von 2008,

Parlament mit 125 Mitgliedern, Wahl alle 5 Jahre, Direktwahl des Staatsoberhaupts alle 5 Jahre

Staatsoberhaupt Staats- und Regierungschef:

Gurbanguly Berdimuhammedow

(seit 14.2.2007, wiedergewählt am 12.2.2012)

Wirtschaft Währung:

1 Turkmen-Manat (TMM) = 100 Tenge

1 Euro = 3,90 TMM

Bruttoinlandsprodukt: 37,3 Mrd.US \$ (2015)

realer Zuwachs: 6,5 % (2015) Arbeitslosenrate: 10,0 % (2015) Inflationsrate: 6,0 % (2014)

Quelle: Fischer Weltalmanach 2017

4.2. Kirchliche Situation in Turkmenistan

Die Bevölkerung setzt sich zusammen aus 89% Muslime und 9% orthodoxen Christen.

Am 1. Juni 2004 wurde die erste evangelische Kirche in Turkmenistan anerkannt. Die Siebenten-Tags-Adventisten mit 60 Mitgliedern bekamen das Recht öffentlich Gottesdienste zu feiern.

Seit Juli 2012 ist die **Römisch-Katholische Kirche** vom turkmenischen Staat offiziell anerkannt. Sie umfasst etwa 130 Gläubige.

In Turkmenistan gab es zuletzt nur noch eine einzige Evangelisch-Lutherische Gemeinde in Serachs.

Rückfragen bitte über die Evangelisch-Lutherische Kirche in Russland und anderen Staaten (Bund der ELKRAS), Bischofskanzlei, Tel.: 007/812- 5 71 24 23, Fax: 007/812-310 26 65, E-Mail: kanzlei@elkras.ru, www.elkras.ru

5. Usbekistan

5.1. Allgemeine Situation

Fläche 447.400 km²

Bevölkerung 31.300.000 Einw. = 70 Einw. je km²

74 % Usbeken, 6 % Russen,

5 % Tadschiken, 4 % Kasachen

Amtssprache Usbekisch

Hauptstadt Taschkent (2.352.900 Einwohner)

weitere Städte:

Samarkand (509.000 Einw.) Namangan (475.700 Einw.)

Staats- und Regierungsform Präsidialrepublik, Verfassung von 1992,

Abgeordnetenhaus mit 150 Mitgl.,

Wahl alle 5 Jahre,

Direktwahl des Staatsoberhaupts alle 5 Jahre

Staatsoberhaupt Präsident: Islam Abduganiewitsch Karimow

(seit 24.3.1990, wiedergewählt am 29.3.2015)

Regierungschef: Shavkat Mirziyayev

(seit 11.12.2003)

Wirtschaft Währung:

1 Usbekistan-Sum (U.S.) = 100 Tiyin

1 Euro = 3326 U.S.

Bruttoinlandsprodukt: 66,7 Mrd. US \$ (2015)

realer Zuwachs: 8,0 % (2015) Arbeitslosenrate: 10,1 (2015) Inflationsrate: 8,5 % (2015)

Quelle: Fischer Weltalmanach 2017

5.2. Kirchliche Situation in Usbekistan

Die Bevölkerung setzt sich zusammen aus 93 % Muslime und ca. 4 % Orthodoxe. Darüber hinaus gibt es Minderheiten verschiedener christlicher Konfessionen.

Die Evangelische-Lutherische Kirche in Usbekistan gehört zum Bund der ELKRAS (Evangelisch-Lutherische Kirche in Russland und anderen Staaten) und wurde 1993 gegründet. Die Zahl der Lutheraner wird auf 3.000 geschätzt. Es gibt zwei Gemeinden mit zwei Pastoren. Die größte Gemeinde in Taschkent hat etwa 80 Gemeindeglieder und 40 Mitglieder zählt die Gemeinde Fergana.

Der **Bund der Evangeliums-Christen Baptisten in Usbekistan** hat 60 Gemeinden und 2.735 Mitglieder.

Die **Russisch-Orthodoxe Kirche in Usbekistan** hat eine Diözese in Taschkent mit ca. 45 Gemeinden.

Die **Römisch-Katholische Kirche** ist in Usbekistan eine absolute Minderheitenkirche. Die Gesamtzahl der aktiven Katholiken in Usbekistan wird auf etwa 600 bis 700 geschätzt. Es gibt derzeit 5 Pfarreien (Taschkent, Samarkand, Fergana, Buchara und Urgentsch. 2005 wurde die Kirche zur Apostolischen Administratur, der Bischof Jerzy Maculewicz vorsteht.

Informationen über Kontakte und Projekte der Katholischen Kirche sind zu erfragen bei Renovabis (Adresse siehe Seite 4).

5.3. Kirchen in Usbekistan und ihre Partner in Deutschland

5.3.1 Evangelische Lutherische Kirche in Usbekistan

N.N

Kanzlei: ul. Akademika Sadyka Asimowa 37, 700000 Taschkent, Usbekistan,

Tel.: 00996/772 32 86 31

Kontakt über die Evangelisch-Lutherische Kirche in Kirgistan, Bischof Alfred Eichholz (bischöflicher Visitator) (siehe Seite 10)

Gustav-Adolf-Werk in Hessen Nassau

1 - - 1 - 1 1 -

(Adresse siehe Seite 15)

kontakte

Partnerschaftsvertrag, Besuchs-

5.3.2 Baptistenbund in Usbekistan

Oleg Sherstukov, Shams Kulol 35, 70025 Taschkent, Usbekistan,

Tel./Fax: 00998/71-2 55 09 67, Fax: 00998/71-152 16 51,

E-Mail: uzbekunion@albatros.uz

Bund Evangelisch-Freikirchlicher Gemeinden in Deutschland (Anschrift siehe Seite 14) Humanitäre Hilfe

5.3.3 Russisch-Orthodoxe Kirche in Usbekistan

Seine Eminenz Vikentij, Metropolit von Taschkent und Zentral Asien, Sadyk Azimov 3.tupik 22, 700047 Taschkent, Usbekistan, Tel.: 00998/71-2333321,

Fax: 00998/71-2367 939, E-Mail: alakhtaev@list.ru oder church@albatros.uz, www.pravoslavie.uz

6. Allgemeine Informationen

a) Botschaften

Republik Kasachstan

Botschaft der Bundesrepublik Deutschland in Astana UI. Kosmonawtow 62 010000 Astana, Kasachstan Tel.: 007/71 72-79 12 00

Fax: 007/71 72-79 12 13 E-Mail: info@astana.diplo.de

www.astana.diplo.de

Botschaft der Republik Kasachstan

Nordendstr. 14/16

13156 Berlin-Niederschönhausen

Tel.: 0 30/47 00 7-111 Fax: 0 30/47 00 7-125 E-Mail: info@botschaft-kaz.de

www.botschaft-kasachstan.de

Republik Kirgistan

Botschaft der Bundesrepublik Deutschland in Bischkek ul. Razzakowa 28

720040 Bischkek, Kirgistan Tel.: 00996/312-905000 Fax: 00996/312-300730 E-Mail: info@bischkek.diplo.de

www.bischkek.diplo.de

Botschaft der Kirgisischen Republik

Otto-Suhr-Allee 146 10585 Berlin

Tel.: 0 30/34 78 13 38 Fax: 0 30/34 78 13 62

E-Mail: info@botschaft-kirgisien.de

www.botschaft-kirgisien.de

Republik Tadschikistan

Botschaft der Bundesrepublik Deutschland in Duschanbe Ul. Somoni 59/1

734064 Duschanbe, Tadschikistan

Tel.: 00992/43-377 30 00 Fax: 00992/43-377 30 80 E-Mail: info@duschanbe.diplo.de www.duschanbe.diplo.de Botschaft der Republik Tadschikistan-Perleberger Str. 43

Tel.: 0 30/3 47 93 00 Fax: 0 30/34 79 30 29

10559 Berlin

E-Mail: info@botschaft-tadschikistan.de

Republik Turkmenistan

Botschaft der Bundesrepublik Deutschland in Aschgabat

Hotel "Ak Altyn"

744000 Aschgabat, Turkmenistan

Tel.: 0099/312-36 35 15 Fax: 0099/312-36 35 22

E-Mail. info@aschgabat.diplo.de

Botschaft von Turkmenistan Königin-

Luise-Str. 31, 14195 Berlin

Tel.: 0 30/30 10 24 51 Fax: 0 30/30 10 24 53

E-Mail: info@botschaft-turkmenistan.de

www.botschaft-turkmenistan.de

Republik Usbekistan

Botschaft der Bundesrepublik

Deutschland Taschkent

Sharaf Rashidov Ko`chasi 15 700017 Taschkent, Usbekistan

Tel.: 00998/71-1 20 84 40

Fax: 00998/71-1 20 84 50 E-Mail. info@taschkent.diplo.de

www.taschkent.diplo.de

Botschaft der Republik Usbekistan

Perleberger Str. 62

10559 Berlin-Tiergarten Tel.: 0 30/39 40 98-55

Fax: 0 30/39 40 98-61

E-Mail: botschaft@uzbekistan.de

www.uzbekistan.de

b) Wirtschaftsbeziehungen

Delegation der Deutschen Wirtschaft für Zentralasien (Kasachstan, Kirgistan, Tadschikistan, Turkmenistan und Usbekistan) Mkr. Koktem 1, dom 15a, 050040 Almaty, Kasachstan

Delegation der Deutschen Wirtschaft in Kasachstan

Tel.: 007/727 356 10 61, E-Mail: v-rdw@ahk-za.com

http://zentralasien.ahk.de

Bevollmächtigter der Deutschen Wirtschaft in Turkmenistan

Tel.: 00993/65 639900, E-Mail: ahkaschg@gmail.com

Bevollmächtigter der Deutschen Wirtschaft in Usbekistan

Tel.: 00998/71 2771343, E-Mail: ahktasch@xnet.uz

- c) Bei **Hilfstransporten** ist es ratsam, vorher mit dem jeweiligen Diakonischen Werk oder der Partnergruppe Kontakt aufzunehmen. Diese haben die meiste praktische Erfahrung.
- d) **Informationsschriften** für Auslandstätige und Auswanderer sind beim Bundesverwaltungsamt in Köln erhältlich:

Bundesverwaltungsamt

- Informationsstelle für Auswanderer und Auslandstätige -

Auskunftserteilung über ausländisches Recht -

50728 Köln

Tel.: 0228/99-358-49 98

E-Mail: InfostelleAuswandern@bva.bund.de

www.bva.bund.de

e) Informationen über **Arbeitsmöglichkeiten** und die Vermittlung von Arbeitsplätzen im Ausland gibt in der Bundesrepublik die

Bundesagentur für Arbeit

Zentrale Auslands- und Fachvermittlung (ZAV)

Villemombler Straße 76

53123 Bonn

Tel.: 02 28/713-1313

Fax: 02 28/713-270-1111

E-Mail: zav@arbeitsagentur.de

f) Auskünfte über deutschsprachige Seelsorge

Evangelische Kirche in Deutschland Katholisches Auslandssekretariat

(EKD) Kaiserstr. 161

Herrenhäuser Str. 12 53113 Bonn

30419 Hannover Tel.: 02 28/1 03-0 Tel.: 05 11/27 96-1 35 Fax: 02 28/1 03-4 71

Fax: 05 11/27 96-7 25 E-Mail: kas@dbk.de

E-Mail: dirk.stelter@ekd.de www.kath.de

www.ekd.de

In der Reihe 'Länderinformationen' erscheinen:

- BALTISCHE STAATEN
- KAUKASISCHE REPUBLIKEN
- MITTELASIATISCHE REPUBLIKEN
- POLEN
- RUMÄNIEN
- RUSSISCHE FÖDERATION
- SLOWAKEI
- SÜDOSTEUROPA I Slowenien, Kroatien, Bosnien-Herzegowina, Serbien, Montenegro, Mazedonien
- SÜDOSTEUROPA II Albanien, Bulgarien
- TSCHECHISCHE REPUBLIK
- BELARUS / UKRAINE / MOLDAU
- UNGARN

www.ekd.de